

## 两会特别报道

## 建设生态文明 实现永续发展

## 增强经济拉动力



政府工作报告将今年经济增长预期目标定为7.5%左右，这是必要的、适当的。保持合理、适度的经济增长速度，有利于稳定就业、保障民生、增加财政收入，有利于稳定社会预期和增强信心；另一方面，是为了更好地落实科学发展观，营造推进结构调整、加快转变经济发展方式和深化改革开放的良好环境，引导全国人员认真工作重心放到转方式、调结构、提高经济增长质量和效益上来。

2013年我国经济发展还面临不少困难和挑战，实现7.5%左右的经济增长目标需要付出艰苦努力，这就要需要扩大内需、稳住出口，增强经济拉动力。拉动增长要以内需为主，这是我们这样一个有13亿人口、国内市场广阔的发展中大国的必然选择。扩大内需，就要充分发挥消费的基础作用和投资的关键作用。扩内需的潜力在消费，难点、重点也在消费，要在提高消费能力、稳定消费预期、增强消费意愿、改善消费环境上下功夫。同时，投资在促进现阶段经济增长中的作用不可低估。我国既有投资能力，又有投资需求，关键在于选准投资方向、抓好重点项目、优化投资结构、提高投资质量效益、激发民间投资活力。

张伯里 扩大内需为主的同时，还要关注和重视对外贸易，坚定不移地扩大对外开放，实行更加积极主动的开放战略。过去十年，外需在拉动经济增长中发挥了重要作用，当前国际金融危机深层次影响继续显现，世界经济低迷、外需不振，我们难以再有过去那样的两位数贸易增长。但是我们丝毫不忽视对外贸易，要千方百计稳定外需。要实行更加积极主动的开放战略，继续实行稳定外贸增长的政策措施，坚持把稳定出口和扩大进口结合起来，推动对外贸易从规模扩张向质量效益提高转变，抓紧创建新的竞争优势，以此来稳定和扩大国际市场份额，更好地利用两个市场、两种资源，继续发挥外需对我国经济发展不可或缺的重要拉动作用。



## 良好的生态是最大财富

全国人大代表、内蒙古呼伦贝尔市市长 张利平

这几年的发展让我有两点感受：一是贫穷保护不了美丽，过去森林草原遭到不同程度的破坏就是因为穷，解决不了吃饭问题。二是必须保护好生态。呼伦贝尔如果把森林和草原破坏了，将失去发展的基础，失去一切，所以必须妥善处理好发展与保护的关系。

生态是呼伦贝尔的优势资源，绿色是呼伦贝尔的底色，良好的生态是我们最大的财富，也是我们生存发展之本。按照国家主体功能区规划，

(本报记者 乔雪峰整理)

## 保护好“新疆的三江源”

全国人大代表、新疆巴音郭楞蒙古自治州州长 史建勇

巴音布鲁克草原位于新疆巴音郭楞蒙古自治州和静县西北，天山中段南麓，是乌鲁木齐河、开都河、玛纳斯河与孔雀河等新疆18条重要河流的水源地，自治区总用水量六分之一源自这里，堪称“新疆水塔”、“新疆的三江源”。

作为生态功能区、生态源流区和重要的水源涵养区，巴音布鲁克草原在保持水源、净化水质、调节气候、维护生物多样性等方面具有不可替代性。这里维系着周边区域的群众

(本报记者 乔文汇整理)

本版编辑 陈艳 童娜 祝君壁 常理

## 绿色崛起的源头活水

全国人大代表、湖北咸宁市市长 丁小强

在武汉城市圈“两型社会”建设中，咸宁被定位为低碳产业示范区，随后又跻身湖北省首批两个低碳经济试点市之列，发展低碳经济成为咸宁科学发展、绿色崛起的源头活水。

咸宁强化全域统筹理念，着力构建“中心城区+外围组团”的低碳发展格局。一方面，加快建设市区发展功能平台，增强中心城市的首位度和低碳发展的带动力；另一方面，着力

构建县域发展功能平台，抢抓长江经济带开放开发和武汉新港建设机遇，力争把县域经济开发区建成省级低碳经济示范区。2011年10月，总投资114亿元的华彬国际低碳经济示范区如期开工。这个项目定位为国际生态休闲度假基地，倡导低碳生活理念，是国内首个“微排放”低碳经济示范区。

发展低碳经济，咸宁特别注重引入信息、

资本、人才、科技、管理等资源，最大限度地提高资源开发利用的集约度。一批世界500强企业，中国行业100强企业，10家上市公司入驻咸宁，为咸宁发展低碳经济提供了“新鲜血液”。

依托绿色资源发展低碳经济，咸宁旅游业“快跑”，占地54.6平方公里的市区生态旅游新城初步建成，一大批4A级以上景区应运而生，与青岛、苏州、丽江一道跻身首批全国旅游标准化示范市。连续四届国际温泉文化旅游节培育了“香城·泉都”品牌，提升了“中国温泉之乡”的影响力。2012年，全市旅游接待人数2100万人次，旅游总收入107亿元，分别增长39.8%、38.4%。

(本报记者 魏劲松整理)

## 低碳发展的有效途径

全国人大代表、四川广元市市长 王菲

国家发改委确定为第二批国家低碳试点城市，也是四川省唯一低碳试点城市。

广元将始终坚持把生态作为立市之本，把低碳作为有效发展路径，把全面协调可持续作为开展低碳试点的根本要求，以全面落实经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位一体总体布局为原则，进一步编制

完善低碳发展规划，建立以低碳、绿色、环保、循环为特征的低碳产业体系，不断优化以清洁生产生活为特征的能源体系，强化低碳发展保障体系，倡导低碳绿色生活方式和消费模式，打造低碳项目投资“洼地”，加快形成绿色低碳发展的新格局。

(本报记者 钟华林整理)

## 独具特色的生态系统

全国人大代表、山东东营市市长 申长友

在国家批准的黄河三角洲高效生态经济区和山东半岛蓝色经济区中，东营市是山东省唯一全部纳入两个区域范围的城市。市委、市政府确定，要发挥自身优势，以生态文明为发展方向，以实施“黄蓝”国家战略为重要抓手，努力实现率先全面建成小康社会、率先建成生态文明典范城市的奋斗目标。

我们从黄河口生态环境实际出发，把生态

建设摆上首要位置，突出“大水面、大绿地、大空间”，加快构筑独具特色的生态系统，充分展示东营的自然之美、绿色之美、生态之美。大力实施生态绿化、湿地生态保护和海洋生态保育三大生态工程。计划在全市建设30处生态林场，新增造林面积80万亩。加快百万亩湿地生态修复，规划建设一批湿地公园，力争到2015年湿地保护面积达到330万亩，打造知

名的“东方湿地之城”。抓好5处国家级海洋特别保护区建设。同时着力加强环境保护，强力推进节能减排，积极创建国家级循环经济试点城市。

东营市将更加努力地寻求生态与经济发展的相互融合，牢牢抓住项目建设和环境建设两个关键，按照生态文明建设的要求，在产业发展、基础设施、生态环保、社会民生等方面，每年筛选实施一批规模大、档次高、拉动力强的大项好项目，持续形成以大项目带动大投入、大开发、大发展的热潮。不断改善政务环境、市场环境、法治环境、社会环境，全力打造服务型政府，努力在黄河三角洲这片年轻而广袤的土地上，书写新的篇章。

(本报记者 单保江整理)

## 让黑河山更绿水更清

全国人大代表、黑龙江黑河市市长 张恩亮

黑河市坚持“铸魂、提品、增绿、静音”理念，完善城市功能，提升城市形象。建设黑河绿色低碳城市的根本意义和最终目标就是要通过不断探索，积极实践，走出一条科学发展、绿色发展之路，使黑河人民既能过上现代化生活，又切实保护好、建设好、发展好黑河的青山绿水。

今年，黑河将进一步推进国家级卫生城、

园林城、环保模范城“三城联创”，巩固“三优”文明成果，促进城市建设与产业发展有序衔接，人与自然和谐相处，构筑“西山、北水、东湿地”城市生态格局，建设“百里界江、万顷湿地、山水环绕、一线多岛”沿江生态长廊，打造以边境旅游、进出口加工、绿色农业、现代服务业为主导的滨江生态口岸城市。

(本报记者 倪伟龄整理)

## 将绿色生态理念融入城镇化

全国人大代表、福建南平市市长 林宝金

绿色发展，绿色是根本，发展是主题，特点是可持续。南平市从“四绿”入手破题，一是发展绿色经济。以绿色食品、旅游、生物和高效生态农业等产业为重点，大力推动三次产业联动发展，打造具有特色和规模优势的绿色产业体系。二是打造绿色城乡。把生态文明理念融入城镇化全过程，将绿色生态作为城乡建设的核心，加快建设绿色城市、培育特色城镇、打

造美丽乡村。三是倡导绿色消费。引导城乡居民转变消费观念和生活方式，形成良好的绿色消费环境。四是保护绿色生态。坚持在发展中保护、在保护中发展，持续优化生态环境质量，使山更绿、水更清、空气更清新。

随着现代立体交通设施建设的日益完善，为绿色产业发展提供了有利的条件。我们将集中打造“5+3”产业，即食品、旅游、机电制

造、竹木加工、纺织箱包等五个传统优势产业，生物、光电、文化创意等三个新兴产业。

山环水绕是南平城乡的特色和优势。我们的思路是，通过把绿色生态理念融入城镇化全过程，加快建设绿色城市，进而培育特色小镇。打造美丽乡村。绿色城市方面，坚持传统与现代有机结合，打造山水相融、城景相依的组团式山水园林城市。特色小镇方面，以小城镇综合改革试点为契机，规划建设一批绿色生态、历史人文和产业鲜明的新型小城镇，引导偏远山区农民逐步往中心镇和县城集聚。美丽乡村方面，通过统一规划中心村布局，加快旧村改造和新村建设步伐，完善公共配套服务，营造和谐相处的农村新风尚。

(本报记者 石伟整理)

## 发言席

唐军代表——

## 加快发展支线航空

全国人大代表、中航工业西飞董事长唐军认为，当前支线航空的发展存在明显的政策、体制和环境制约因素，严重影响着支线航空及国内民机产业的快速发展，对我国建设民航强国战略形成较大制约。

建议顺应民航业和航空业发展以及地方发展支线航空的需求，落实相关政策，降低支线航空运营成本，加快实施基本民航服务，加大对民机新机型研制投入力度和对航空公司发展支线航空的支持力度，鼓励航空公司使用国产民机，通过大力发展支线航空，实现航空运输结构调整和航线网络转型，推进民航强国战略实施，形成新的经济增长点，为振兴民族航空工业、建设民航强国发挥重要作用。

(本报记者 刘瑾整理)

周厚健代表——

## 企业创新要紧盯顾客

全国人大代表、海信集团董事长周厚健说，智能电视机在中国的普及速度非常快，目前市场销售占比已超过45%，但调查结果却不尽如人意：“激活率不足30%”、“近6成不满意遥控器设计”、“8成消费者期待简单易用的电视”。消费者的抱怨恰恰是我们的机会，有远见的厂家将首先革新遥控器，做到操作简单、应用流畅、切换快捷。

未来几年，电视机显示技术创新的焦点就集中在应用上，看谁做得最简单。这一创新必将导致电视机行业新的洗牌。我认为，中国企业的创新，要从盯市场、盯竞争对手转变为盯顾客。顾客才是企业新一轮创新的真正“指挥官”。

(本报记者 刘成整理)

武予鲁代表——

## 推动动力煤期货交易

全国人大代表、义煤集团董事长武予鲁认为，我国是第一煤炭生产大国和消费大国，煤炭占一次能源消费总量的70%。动力煤则是煤炭中的重要品种，约占我国煤炭总量的75%，在国民经济中具有重要的战略地位。尽快推动动力煤期货上市交易时机已经成熟。

积极引导国内大型煤炭生产、贸易、消费企业逐渐参与到国内的动力煤期货市场，可以有效发挥期货市场发现价格和规避风险的市场功能。期货市场是市场经济体系不可或缺的组成部分，有着重要的积极作用。发展动力煤期货市场，完善煤炭行业市场化体系建设，对于促进煤炭、电力等相关行业的健康持续发展至关重要。

(本报记者 李予阳整理)

丁玉华代表——

石克荣代表——

## 把好食品安全每个环节

全国人大代表、河北三河汇福粮油集团有限公司董事长石克荣说，我国对食品的监管，以分段管理为主，品种管理为辅，涉及多个部门，在管理方法和技术标准上缺乏对接，食品安全监管保障手段不足。

如何解决这个问题呢？一是加强国家层面各监管部门的综合协调，弥合监管缝隙；二是加强标准体系建设；三是提高农业生产经营组织化程度，加快食品产业链的一体化进程。一定要建设标准化、规模化、专业化种植养殖基地，推动农业区域化布局、规模化建设、集约化经营，把新品种、新技术、新成果推广应用到产前、产中、产后的每一个环节，实现从源头上对食品安全的有效控制。

(本报记者 李佳霖整理)